

讓“第一動力”更澎湃

——錦州市強化创新驱动助推高質量發展紀實

本报记者 崔 治

核心提示

抓創新就是抓發展，謀創新就是謀未來。

134項技術達到國內領先水平、擁有2個國家級創新平臺、出台“興錦人才計劃”20條政策、派駐科技特派員1000人以上……近年來，錦州以科技創新推動城市高質量發展，堅定不移走創

新路，吃創新飯，樹牢“三一理念”，以高質量建設遼西中心城市為總平臺、總抓手、總要求，全力做

好結構調整“三篇大文章”，科技創新生態持續優化，科技創新能力顯著提升，科技創新動能加速集聚。

建強平臺载体 激發活力

創新是發展的第一動力。堅持高質量發展，就要深入實施创新驱动發展戰略，走激活內在活力的創新發展之路。

“省級科技計劃項目‘功能性火麻蛋白肽開發研究及產業化’加快進度，需要技術和資金等方面的支持，我們一定全力以赴。”在義县七里河經濟開發區辽宁俏牌生物科技有限公司車間里，前來走訪的錦州市科技局長王艳芝說。

今年，錦州開展了“走基層訪百企，助力全城科創促發展”活動。走訪小組了解企業科技項目研發、創新平臺建設、產學研聯盟建設、科技企業培育等創新情況，宣講創新政策，徵集企業需求。同時，根據企業創新現狀提出建議對策，推動企業加大創新力度、享受創新政策，助力企業高質量快速發展。今年，錦州整理形成含77家企業的一企一策清單和含69家企業的企業需求清單，持續推動科技資源下沉，賦能企業提升自主創新能力、增強核心競爭力。

重大科技創新平臺是集聚高端創新資源、提升綜合競爭力的戰略支撐。近年來，錦州堅持把統籌推進多層次科技創新平臺建設作為重要抓手，逐步建立國家、省、市三級企業技術中心、工程研究中心、技術創新中心、重點實驗室梯次培育體系。今年，錦州實施科技創新載體提升工程，支持和引導駐錦高校、企業創建和升級一批省級創新平臺，重點推進天橋新材料、寶鉑華神等企業創建省產業專業技術中心。統籌優化市級創新平臺建設布局，組織開展2022年錦州市產業技術創新中心組建工作，力爭全年創建市級以上科技創新平臺20家。

截至目前，錦州市擁有國家地方聯合工程研究中心1家，國家企業技術中心1家，省重點實驗室25家，省產業專業技術創新中心38家，省臨床醫學研究中心2家，市級科技創新平臺94家，134項技術達到國內領先水平。

通“堵點”接“斷點”提升產業核心競爭力

只有創新，才能占得先機、取得優勢、贏得未來。近年來，錦州制定了《錦州市以科技創新支撐結構調整“三篇大文章”工作方案》，布局25個細分領域的33條產業鏈，服務三個百億級產業基地、6個產業集群建設。讓企業做“盟主”，構建省級典型實質性產學研聯盟25個、提升類產學研聯盟11個。針對產業鏈、創新鏈上的“堵點”“斷點”問題，以企業為主體，組織實施省級“揭榜挂帥”科技攻關項目17個，省科技重大專項3個，市“春芽計劃”20個，突破關鍵核心技術40項，帶動產業核心競爭力顯著提升。

錦州在改造升級“老字號”方面，聚焦石油化工、冶金、裝備製造、精細化工等8個領域，推廣應用數控設備、傳感識別技術、企業資源等管理系統，開展“機器換人”“設備換芯”“生產換線”的智能化改造升級；在深度開發“原字號”方面，聚焦精細化、規模化、高級化發展，突出科技支撐作用，強化材料與裝備協作配套和同步升級，圍繞先進鋼鐵材料的研發，突



在錦州神工半導體股份有限公司車間里，工人在熟練操作智能化生產設備。

本版圖片由本报记者崔治攝

實施“興錦人才計劃”招才引智

一切創新成果都是由人做出來的，科技創新歸根結底要靠人才實力。今年，錦州市全面啟動實施“興錦人才計劃”，在培養引進用好人才、創新創業平台建設、人才發展体制机制改革、人才服務保障等方面出台20條政策措施。在人才培养上，錦州市重點抓好科技領軍人才和創新團隊、青年科技人才、優秀工程師等队伍建设，致力于打造科技創新主力軍。出台《錦州市人才貢獻獎勵暫行辦法》，簡化獎勵兌現程序，對首次提出獎勵申請的人才實行“一次申請、直接備案”制度，對上一年度受獎人才實行“免申即享、直接發放”制度；開展“錦繡英才”評

選，今年共評選出“錦州工匠”“錦州鄉土專家”“錦州名醫”“錦州名師”“錦州文化名家”5類75人，激勵在錦人才干事创业。

在人才引進上，錦州市注重實效，堅持“不求所有、但求所用”，通過“帶土移植”等方式引進高層次人才和創新團隊來錦長期工作或短期服務。重點瞄准高層次人才，制定科技人才引進計劃實施方案，建立以企業為主體、技術需求為導向的科技人才引進模式，今年引進高層次科技人才團隊35個，以“項目+團隊”方式引進創新創業團隊22個。在人才使用上，錦州堅持以用為本，用當其時、才盡其用，着力

解決人才困在辦公室、成果“躺”在實驗室的問題，讓各類人才在廣闊舞台各展所長、各得其所。建立人才發展服務中心，集中為人才提供“一站式”服務；完善萬眾創新創業孵化基地、電子商務創業基地等創新創業平臺，積極推進中層次人才隊伍成長。積極對接企业在駐錦高校設立產學研基地、研究生培养（實訓）基地，打通青年人才定向輸送、科研成果定向轉化通道，促進更多畢業生留錦就業。

如今，錦州擁有國務院特殊津貼獲得者65人，教育部长江學者特聘教授3人，省級優秀專家和領軍人才31人。



錦州奧鴻藥業有限公司技術人員在檢查藥品質量。



中國石油錦州石化公司員工仔細查看生產設備安全運行情況。

聯錦城”“智匯錦城”品牌對接活動，實施校企校地“雙向掛牌”行動。搭建科技成果轉化中試平臺，推進建設省級中試基地——遼寧錦州先進材料中試基地。保障科技成果供給，與中科院沈陽分院、省內外高校院所等保持聯繫溝通，收集、梳理、發布先進適用科技成果。健全技術轉移服務體系，培育省級以上技術轉移示范機構5家，順達生產力促進中心發揮科

技中介作用，舉辦技術合同認定登記專題培訓。

未來已來，唯變不變。錦州將持續深化科技體制改革、打造創新人才聚集高地、培育壯大科技企業群體、推動科技成果本地化產業化。全力加強重點產業关键技术攻關、推進創新平臺升級、強化區域創新體系建設，為高質量建設遼西區域中心城市作出貢獻。

■ 东北陆海新通道建设进行时

錦州港加快建設國家多式聯運示范工程



為東北陸海新通道橋頭堡、門戶港和我國內貿散糧中轉第一大港作用，打

報訊 記者崔治報道 近日，全國第四批多式聯運示范工程錦州港專場視頻評審會召開，交通運輸部運輸服務司正式發布《關於擬公布第四批多式聯運示范工程創建項目名單的公示》公告，錦州港多式聯運示范工程成功入選國家第四批多式聯運示范工程創建項目公示名單。

錦州港開展公鐵海多式聯運工程是以建設錦州港為樞紐、打造多式聯運信息平臺、構建內貿和外贸多式聯運服務體系、走通走暢三条示范線路、建設多个内陆港為基本思路，規劃建設“一樞紐、兩體系、三通道、多支點”的多式聯運運輸體系。同時，謀劃建設錦州港第二港池集裝箱碼頭二期擴建、17.2萬平方米錦州港中歐班列集結中心、珠恩嘎杜布其内陆港等一批重點項目，佔算近遠期投資79億余元。另外，還要發揮錦州港作

運”“班列+產業園區”等協同發展新模式，打造鋼鐵物流、糧食聯運等專業化多式聯運裝備標準體系等一系列示范性和創新性工程。

暢通東北陸海新通道，服務中俄經濟走廊。錦州港本次示范工程申報工作歷時一年，去年12月通過省級評審，並由省交通廳、省發改委將其作為遼寧唯一示范工程項目共同推進至國家層面。在經過交通運輸部和國家發改委形式審查、條件審查及實地審查後，成功入圍國家第四批多式聯運示范工程集中線上評審環節。

專家在評審中對這一項目給予高度肯定。獲批後，錦州港將成為繼大連港、營口港之後，我省第三個納入國家公鐵海多式聯運示范工程發展的重要港口，這也為後續申請國家政策性資金補助奠定堅實基礎。

■ 錦州腳步 JIAOBU

開展綜合培訓 提升青年干部能力素質

報訊 近日，中共錦州市委党校青年干部秋季培訓班圓滿結束，來自全市各部門的青年干部學習了內容豐富的課程，實現了自身能力水平的突破提升。在培訓中，為期4天的國防教育培訓讓學員們收穫頗丰，他們走進軍營、學內務、聽講座、練動作、練操練，展示出朝氣蓬勃、砥礪奮進的精神風貌。

這期培訓班的課程採取理論講座、交流座談、读书沙龍、專題研討、團隊拓展、現場教學、組合式互動課堂、軍營體驗、實地調研、外請錦州市直單位“一把手”進課堂、學員上講台等12種教學形式，扎實有效地幫助青年干部強化理論知識儲備，

激發創新思維，涵養品格情懷，提高個人素養能力，從思想、本領、能力上為青年干部賦能。

培訓突出針對性和實用性，中共錦州市委党校邀請錦州市直單位“一把手”走上講台進行專題授課，重點介紹“紅色錦州”“數字錦州”“科技錦州”“工業錦州”“錦州營商”“錦州經濟”“保密規定及相關知識”“統計法及相關知識”以及“紀檢監察相關規定”等專業知識和理論，提升課程實用性和時效性。學員們通過學習，對錦州各方面的情況有了更直观更全面的認識，對錦州未來的發展前景充滿信心。

趙一 本报记者 崔治

建成3家省級綠色礦山

報訊 記者崔治報道 綠色礦山是“綠滿遼寧”工程的重要項目，錦州市在今年全面啟動綠色礦山建設之初，便明確目標任務，即建成省級綠色礦山3家。截至目前，已超前完成2022年度綠色礦山建設任務。

錦州成立“綠滿遼寧”工程工作推進專班，下設綠色礦山建設組，負責統籌調度全市綠色礦山建設任務。開展了綠色礦山建設動員部署、底數核准、起草市級方案、技術培訓、督導和技術指導、創建經費申請、組織第三方評估等一系列工作。錦州各部門密切配合，共同推進全市綠色礦山建設。錦州市自然資源局負責綠色礦山建設日常工作、綠色礦山管理以及統籌協調綠色礦山遴選評估和督導等。完成了企業自評和申報初審、現場評估和本年度計劃建成的3家企業（黑山縣萬程膨潤土有限責任公司、凌海市白台子文泉采石場、遼寧九道嶺煤業有限公司）綠色礦山建設任務，通過了市級遴選評估。

錦州組織綠色礦山行業專家對本年度創建綠色礦山企業開展3輪技術指導工作，及時解決創建綠色礦山企業的技術難題，認真做好相關政策解讀工作；與縣級自然資源主管部門共同督導企業严格按照其編制的綠色礦山建設規劃開展創建。近日，省自然資源廳組織核查機構對3家企業綠色礦山建設情況開展了實地核查，3家企業一次性通過省級實地核查，錦州市是全省第一个完成此項任務的單位。

錦州供電公司 “刀刃向內”轉作風提升服務質量

報訊 記者崔治報道 今年，國網錦州供電公司“刀刃向內”，在全力解決自身在供電服務等重點領域存在問題的基礎上，進一步完善監督機制，多措並舉不斷提升服務質量。

隨着錦州供電公司管好小微權力優化營商環境績效考核機制的出臺，國網錦州供電公司對客戶辦電項目的每個流程、每個環節都明確了工作節點、銜接部門、責任人員、推進速度等詳細規定，公司紀檢人員進行線上、線下抽查監控；在外部客戶監督上，公司建立了《錦

州供電公司用好小微權力提升“獲得電力”水平客戶評價機制》，對項目建設進度、質量、工作人員表現等進行公開評價，公司不定期對客戶進行回訪、暗訪，以提升供電營銷工作質量，提升客戶“電力獲得感”。

今年，錦州供電公司開展了“獲得電力”服務水平綜合監管問題整改工作，圍繞“損害發用電客戶利益”“供電服務中以權謀私”“人力資源領域突出問題”等十項重點領域自查分析，規范服務行為，提升服務水平。建立了管好、用好小微權力，服務經濟發展大局的內外機制。

土英北街新建道路工程主體完工

報訊 記者崔治報道 “從我們小區門口往北打通土英北街，北面一下就敞亮了。以後沒事就可以沿着兩側的人行道遛遛彎，去錦州北站也不用再繞道人民街了……”家住古塔區錦城四月天小區的居民王晴高興地對記者說。

10月27日，土英北街新建道路工程項目主體工程完工，已具備通車條件。項目經理楊斌介紹，作為朝凌高鐵客運專線錦州北站的配套工程項目之一，此段新建道路北起百股河濱河路，南至錦城四月天小區，全長2.2公里。道路紅線寬36米，其中沥青路面24米，兩側人行道各3米，其餘為邊沟及放坡。工程內容包括道路工程、綠化、路灯照明、交通信號及供水、供暖、燃氣管道等，規劃机动车双向4车道，非机

動车道双向各1条，项目总投资约1亿元（含征地拆迁费用）。

工程于今年8月26日開工建設，在及時協調、妥善處理好各種施工難題的同時，工人加班加點、緊锣密鼓推進施工進度。目前，道路土方、排水、光纜遷移、水泥穩定層鋪設已鋪設至數字城項目附近，正在進行沥青路面摊鋪施工。另外，路灯基礎、路燈電纜鋪設、人行道基礎、擋牆、護坡等工程同步施工。該項目建成了，土英街向北將直通錦州北站，松坡路途經土英街至錦州北站的距離縮短至3公里，極大地縮短了主城区至錦州北站的距離。同時，該工程對於改善古塔區北部的交通狀況、完善市區北部交通路網結構等也將起到积极作用。

■ 圖說 TUSHUO

6部獲獎作品線上展播



為全面做好群眾文化精品項目推廣，錦州市群眾藝術館日前推出6部錦州地區原創作品進行線上展播。展播的歌曲《星空對話》《人民

江山》、舞蹈《剪花》《黑土情》、西城派《東北大鼓》《奇緣》和相聲《商機无限》均為省文化藝術政府獎——遼寧省第十七屆“群星獎”獲獎作品。